

La educación

integral obligatoria

El Ateneo de Valencia ha organizado una reunión pública, que debe celebrarse en el Paraninfo de aquella Universidad el próximo dia 29, con objeto de acordar las gestiones necesarias hasta conseguir que se establezca la educación integral obligatoria y gratuita de los niños.

Tan noble iniciativa cuenta desde luego con el apoyo de todos los que se interesan por que el nivel moral de nuestro pueblo se eleve a gran altura, y, desde luego, no le ha de faltar nuestro modestísimo concurso.

El Ateneo valenciano ha dirigido a todos los centros y personalidades importantes una circular solicitando su adhesión.

Este documento dice así:

«La Sección de Ciencias sociales de este Ateneo se ocupó en el pasado curso de las cuestiones que afectan a la *educación integral obligatoria y gratuita* de los niños.

Uno de los acuerdos resultantes de aquellos trabajos, aceptados unánimemente por el Ateneo en junta general, fué solicitar de las Cortes una ley que respondiera a la necesidad vivamente sentida de elevar el nivel intelectual, moral y físico de los españoles, mediante la aplicación de los modernos sistemas pedagógicos.

Ha llegado el momento de realizar aquél propósito, procurando que sea Valencia hoy, y mañana España entera, quien demuestre el firme propósito de que ante las contingencias del porvenir pueda la provisión de hoy formar ciudadanos con vigor, capacidad y carácter bastantes a dominar cuantos obstáculos puedan oponerse a la vida nacinal.

Que opuestas condiciones han permitido una catástrofe, cual jamás sumido en su ignorancia y en una confianza engañosa, pudo soñar el pueblo español, bien evidente es para cuantos no quieran cerrar los ojos ante la luz.

Que hoy mismo, la mala fe de algunos, la falta de moralidad de unos pocos, la ignorancia de los más y la indecisión y apatía de casi todos permiten subsistir las mismas causas que determinaron la catástrofe pasada, y preparar acaso la definitiva, parece no menos evidente.

Y España no puede permanecer así; atendiendo al ejemplo que ofrecen los pueblos más aventajados en la civilización surgiendo casi de la nada, ó resurgiendo prontamente de sus mayores desastres al calor de una educación conveniente y extensiva a todos sus ciudadanos, calor sin el cual no pueden desarrollarse los pueblos ni pueden persistir los que ya existen, España no puede menos que desear sean sus hijos firmes en el amor a la Patria, mejor dotados para poderla servir con medios y elementos consustanciales con su propio ser y de los que, por desgracia, estamos hoy desprovistos la mayoría ó casi todos los españoles.

Raconocer la necesidad es fácil; tratar de remediarla es empresa difícil que no se oculta a este Ateneo, y por ello solicita el concurso de todos, para que unidas todas las voces, reflejo de una común aspiración, lleguen a expresar el vehemente deseo, la insaciable aspiración a saber más, a ser más fuertes y mejores, a ser más virtuosos, aspiración si no realizable en nosotros porque el carácter ya formado es incombustible como los hechos que fueron, al menos en nuestros hijos, cuyo anquilamiento provocaremos si prontamente no imprimimos una dirección acorde con los tiempos y demás circunstancias a sus actividades.

Y como quiera que esto no puede lograrse si no se les educa; como la experiencia ha probado, aun en los países cuya instruc-

ción es floreciente, que no basta ésta, siquiera constituya el primer paso para alcanzar el fin; como todos los pedagogos modernos están conformes en afirmar que tanto más se exagera el cultivo de las facultades del niño en un solo sentido, tanto más fácil es convertir en un ente disforme o monstruoso al que debía ser tipo bello por lo armónico del ser humano, y como, tan sólo de la *educación integral*, cabe esperar este resultado, hora es ya de acometer la empresa, comenzando por exigir que el Estado adopte e implante el régimen educativo, hoy en vigor en todos los países civilizados, y lo haga de tal suerte, que no quede en el porvenir ni un solo instante inafendido tan importante asunto.

A lograrlo tiende la pública reunión que el Ateneo de esta capital celebrará el dia 29 del actual, en el Paraninfo de esta Universidad literaria, y para tal fin, capaz de unir a todos los españoles por una vez siquiera en algo trascendente, digno y elevado, que al par ofrece mejor esperanza que cualquiera palliativo apicado a nuestros males, confiamos en que la ahesión de usted no ha de faltarnos, y esperamos se digne manifestarla en la forma que estime más conveniente para que se haga pública en dicho acto.

El presidente, M. Candela.

El objetivo de los transvalenses

Ya decididos los transvalenses a hacer la guerra contra la Gran Bretaña, todo el mundo pregunta cuál será su objetivo final, el resultado que se propusieran obtener, y aún hoy creen mucho más así, que el Transval se esforzará por arrastrar a las colonias del Cabo y de Natal en un movimiento de rebelión contra el dominio de Inglaterra, para constituir luego los Estados Unidos del Sur de África. Para esto, lo más indicado era reunir un buen contingente de tropas y, aprovechando la actual debilidad de los ingleses, que aguardan todavía sus resuertos, atacar con impetu algún importante contingente del ejército inglés, e infingirle así una de esas tremendas derrotas que causan al vencido más daño moral que material. De este modo, levantando el espíritu del país incita a las colonias inglesas a sublevarse, las cuales ya tienen fama de ser poco adictas a la metrópoli.

Pero, ya hace muchos días que los *boers* rompieron las hostilidades, y por ninguno de los hechos cuya exactitud está bien comprobada a estas horas, resulta presumible que sea precisamente aquél el plan adoptado por el Gobierno de Pretoria, a pesar de lo cual no son pocos los que esperan todavía ver a los *boers* acumular todas sus fuerzas en un solo punto, desalojar a los ingleses de alguna de sus más fuertes posiciones, y luego invadir la colonia del Cabo, esperando que se subleve también. Naturalmente que todo esto, si saliese del todo bien, sería de muchísimo efecto; pero sería muy expuesto también, y Krüger ha dado pruebas de más maduro juicio que el que supondría lanzarse a una semejante aventura.

Por otra parte, basta poner un poco de atención en las noticias y datos que a Europa han llegado durante esos últimos días, para comprender que en nada se parece a este el verdadero objetivo de los transvalenses. Si su plan de campañana hubiese sido el que generalmente se les ha supuesto, hubieran concentrado todas sus fuerzas en un solo punto, para avanzar luego rápidamente y con energía, lo que muy bien hubieran podido hacer en los primeros momentos, gracias a que las fuerzas inglesas estaban en evidente inferioridad y además muy fraccionadas.

Al revés de esto, los *boers* han disemina-

do sus tropas a lo largo de sus relativamente extensas fronteras, y aún parece que están perdiendo el tiempo fortificando tan bien como pueden pasos y puntos estratégicos que ellos han franqueado ya. Tanto ha sorprendido esa táctica a algunos políticos ingleses, que no se han recatado de decir que era infantil lo que estaban haciendo los generales transvalenses... Ciertamente, sería ello cosa infantil si tuviesen el propósito de invadir los territorios británicos; pero ya no lo es tanto si tenemos en cuenta el verdadero fin que han de proporcionarse los *boers* con su táctica actual, y ésta no es otra, no puede ser otra que la de prepararse para la defensa de su propio país. He aquí por qué ahora, mientras no han de temer la embestida furiosa de las tropas de la Reina, con tanto ahínco se dedican a fortificar los pasos y puntos avanzados de sus fronteras, pues saben que así, cuando se inicie mañana la verdadera y tremenda campaña podrán hacerse fuertes en su propio territorio, el mejor para la clase de guerra que más conviene a la naturaleza de sus tropas, poco aptas para las grandes batallas a campo abierto, y por do contrario inmejorables para la lucha de guerrillas y de sorpresas, en que mejor pueden hacer valer su tradicional y adiestrada infantería.

Ya se ve, pues, como no es tan infantil la táctica adoptada por los *boers* y como al fin vencedores los ingleses, las ha de costar su victoria muy cara, mucho más cara de lo que piensan.

DESDE LA CORTE

Madrid, 24.
El Sr. Paraiso ha telegrafizado al presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Ruiz de Velasco, dándole cuenta de que ha resuelto reunir el domingo próximo en Madrid, a la comisión permanente de la Asamblea zaragozana, para adoptar importantes acuerdos en vista de la prohibición del meeting de Granada.

— El Sr. Maura ha celebrado una extensa conferencia con su parlante y jefe el señor Gamazo.

En ella parece que se ha trazado la línea de conducta que ha de seguir la fracción liberal disidente.

El Sr. Gamazo ha debido dar instrucciones al Sr. Maura para la próxima campaña parlamentaria, pues como ya digimos, no irá a las Cortes durante la primera etapa de la legislatura.

— En el expres ha salido para Barcelona el general Despujol.

Le han despedido gran número de generales, entre ellos el Sr. Martínez Campos y varios diputados y senadores, altos funcionarios y amigos particulares.

— Mañana llegará a esta corte en el expres de Andalucía el Sr. Romero Robledo.

Sus amigos se proponen hacerle un cariñoso recibimiento.

— El Gobierno ha dispuesto que se retiren de la frontera las fuerzas que constituyan los cordones sanitarios.

Funda el Gobierno esta medida en que la epidemia ha disminuido notablemente, desaparecido el peligro.

La noticia ha sido muy comentada, pues se dice, y falta saber el fundamento de este rumor, que las tropas de la frontera portuguesa serán destinadas a otro punto, donde se juzga más necesaria su presencia.

— Es objeto de animados comentarios en los círculos políticos la noticia de la suspensión del meeting que las Cámaras de Comercio habían anunciado para el dia 29 en Granada.

Los ministeriales aplauden la disposición gubernamental. En cambio, los que simpatizan con las Cámaras la hacen objeto de todo género de censuras.

—El Sr. Dato ha visitado en su domicilio al Sr. Durán y Bas.

Este continúa indisputado y ha indicado a su excompañero de Gabineo que tiene que salir de él sin haber logrado el crédito que pretendía para obras públicas.

—El Sr. Villaverde ha dicho que puede considerarse segura la economía de 60 millones que se introducirá en los presupuestos que presentará a las Cámaras.

—El Sr. Dato ha dicho que el Gobierno no ha amenazado a las Cámaras de Comercio.

El meeting de Granada se ha suspendido, porque en él había el propósito de recomendar la resistencia al pago.

Se asegura que la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio ha sido convocada para el dia 29, ó sea la misma fecha en que habrá de verificarse el meeting de Granada.

—El Gobierno no rehuiría ningún debate político en las Cortes si su discurso ha de ser breve.

Para esta clase de debates se destinarán las dos primeras horas de las sesiones.

El Gobierno tiene especial empeño en que los presupuestos y las leyes complementarias de los mismos se aprueben, para que la situación económica del país quede legalizada al empezar el año próximo.

—París.—Un telegrama de los Estados Unidos da cuenta de haber estallado una insurrección en Panamá, en los departamentos de Cundinamarca, Qolima y Santander.

—París.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, M. Obren, dijo ayer que el ministro de las Colonias tiene las manos tintas en sangre como el más empadernido criminal de cuantos hayan subido al cadalso.

—Londres.—Continúan recibiéndose noticias contradictorias de la guerra. Un despacho del Cabo dice que en Kimberley no ocurría novedad el dia 20.

Los boers no destruyeron el puente, obce Sólo derribaron las barandillas.

Ayer llegaron a Kimberley 150 soldados ingleses con diez cañones.

SUELTOS

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales, no pudo ayer nuestro Ayuntamiento celebrar sesión, en la que figuraba la siguiente orden del día:

1º Lectura y aprobación del acto del anterior.

2º Registro de los Boletines oficiales.

3º Comunicación del Sr. Gobernador de la provincia trasladando una R. O. desestimando los recursos de alza interpuestos contra la capacidad de los concejales señores Barba y Nel-lo.

4º Otra id. remitiendo para informe los expedientes instados por los Ayuntamientos de Catllar y Tamarit en suplica de perdón de parte de la contribución a consecuencia de un pedrisco.

5º Informes de la Comisión de Fomento 1º Cambio de alineación d. las calles del Matadero y de l'uiq dem Pallas; 2º Resolviendo una instancia de D. Tomás Brull; 3º Sacar á concurso nuevamente la construcción de un cielo raso en la Audiencia; 4º Sacar á subasta la venta de rails del tranvia; 5º Adquirir mil metros cúbicos de piedra machacada.

6º Dictamen de la Comisión de Enseñanza proponiendo la recepción de varias obras y otros acuerdos.

7º Acuerdos de la Comisión de Aguas; 8º Instancia de D. Miguel Garriga referente á un crédito que posee contra el Ayuntamiento.

9º Dictamen de la Comisión de Fomento que quedó sobre la mesa en sesión del dia 6 del actual en el que se propone sacar á subasta el arreglo del camino llamado de Almester.

10º Moción del Sr. Panasachs, continuación de la que comenzó en la última sesión.

En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la Sra. doña María Casas y Xurbas.

A rendir el último tributo á la finada asistió numerosa y distinguida concurrencia, cerrando la comitiva la banda de música de Almansa que ejecutó una preciosa y sentida marcha fúnebre.

A su afligido esposo D. José Puigbonet y demás familia le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Hemos visto con extrañeza que nuestros

colegas de Reus no publican el fallo del Jurado en el Concurso de bicicletas adornadas, celebrado en aquella ciudad el lunes último.

Eso no obstante, podemos asegurar que el fallo, es el por nosotros publicado en nuestra edición del martes.

Con objeto de completar en lo posible nuestra información marítima, desde hoy publicaremos nota detallada de la carga que traigan todas las embarcaciones que fondeen en nuestro puerto.

Es una mejora que creemos verá con gusto el comercio de esta plaza,

A la maestra de Ampolla, Sra. Martín, se le ha ordenado se ponga inmediatamente al frente de su destino, comunicándosele el pliego de cargos.

Después de conferenciar con el Sr. Gobernador civil anoche salieron en el expreso para Barcelona el diputado a Cortes D. Teodoro González y el Diputado provincial don Juan Ribás.

Se ha conminado con una multa de 250 pesetas á los alcaldes de Vandellós y Cherta para el caso de que en el plazo de ocho días no hayan ingresado las cantidades que aquellos Ayuntamientos adeudan por aulas de primera enseñanza.

Los Ayuntamientos de Bràfim, Puigpelat y Vilavert ingresaron ayer por obligaciones de primera enseñanza, la cantidad de pesetas 917'94, 500 y 160.

Esta noche se pondrá en escena en nuestro teatro Principal la preciosa comedia «El filósofo de Cuenca».

Ayer mañana fueron condenados á la sección de vigilancia por el municipal de punto, dos verduleras que se arañaron en el mercado de la Pescadería, siendo amonestadas por el teniente de alcalde de dicho distrito.

Es completamente inexacta la noticia publica ayer por un colega local, respecto á la muerte de un centinela y de un carabino en la Seo de Urgel.

El sereno del barrio, encontró anteanoche abierta una tienda en la bajada de Misericordia, y avisado su dueño, se practicó un detenido reconocimiento sin que se encontrara a nadie.

Esta mañana ha de verse el juicio oral ante la Sección primera de esta Audiencia provincial la causa procedente del Juzgado de Tortosa por el delito de lesiones, contra P. P., siendo ponente el Magistrado señor Ríos.

Ante la Sección segunda dará comienzo hoy el juicio por jurados sobre la causa procedente del Juzgado de Gandesa por el delito de robo y homicidio, contra S. M. y otros, siendo ponentes el Magistrado señor Soler. Abogados defensores los Sres. Castellarnau, Royra Olesa y Valls, Procuradores los señores García, Forn y Planas.

Esta noche se celebrará en los salones del Ateneo la anunciada velada, en la que tomarán parte los célebres adivinadores Carleodopol y su señora Emma Asiris, la sonambula fin de siglo.

No es difícil augurar un éxito á tan celebrados artistas.

En la sociedad «Fomento de Tarragona» tendrá lugar el próximo domingo, una bonita velada, en la que se pondrán en escena la comedia castellana; «El teniente cura» y la chistosa pieza valenciana «La chalá».

Se están activando los ensayos de las zarzuelas «Los baturros», «El gorro frigio» y «Tío yo no he sido», que serán puestas en escena á la mayor brevedad.

Anteayer se vendió en Tortosa una partida de 180 cántaros de aceite del año anterior, que se pagó al precio de 19 pesetas cántaro.

Anteayer se arrojó al río Segre, en Lérida un hombre sexagenario, conocido por el nombre de Puncha, con intento de suicidarse, lo cual no puede conseguir por haber sido salvado gracias al arrojó del jardiner de los Campos Eliseos Sr. Palau.

Por la Dirección general de Telégrafos se ha autorizado al Sr. Marqués de Mariano para establecer una línea telefónica desde Riudoms á su parque de Samá.

En el teatro Circo de Parish de Madrid se dará hoy una función a beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña, en la que tomará parte, además de los artistas de dicho teatro, el famoso y aplaudido tenor Sr. Biel quien se despedirá del público de Madrid, donde tantos lauros ha alcanzado, con motivo de emprender su viaje á Italia.

La Compañía Arrendataria ha recaudado, por tabacos, durante el ultimo mes, pesetas 15.399.397'64, y por el timbre 4.956.168'44 céntimos, lo que significa un aumento líquido sobre la recaudación de Septiembre de 1898, de 1.466.202'69 y 167.164'87 pesetas respectivamente.

El número de nuestro apreciable colega Las Noticias de Barcelona, correspondiente al lunes último, ha sido denunciado. Lo sentimos vivamente.

Nuestras múltiples ocupaciones nos impidieron concurrir como así lo hubieramos deseado, al Velódromo reusense, con el objeto de presenciar el festival que allí tuvo lugar la tarde del martes último, supliendo nuestra asistencia con lo que a continuación copiamos del apreciable colega Diario de Reus.

«Carroussel en el Velódromo»
«Una fiesta brillantísima, como cabía esperarla del Regimiento Cazadores de Tetuán, de guardición en esta ciudad, verificóse ayer tarde en los espaciosos terrenos del Velódromo. Cuantos acudieron á ella tuvieron ocasión de demostrar respetivamente la complacencia con que velan la celebración del «Carroussel» y así lo demostraron con frecuencia, acogiéndolo con aplausos prolongados casi todas las figuras presentadas ante el público.

Buen número de ginetes, expertos todos en equitación, realizaron aquellas con verdadera maestría, sin que discreparan en el más mínimo detalle en ninguna de las diversas combinaciones ejecutadas con una pulcritud matemática, digna de entusiasta encomio, apesar de que resultaban verdaderamente difíciles, algunas de las figuras presentadas.

El teniente señor Dávila, á cuya orden ejecutóse el «Carroussel» fué objeto de muchos y muy legítimos plácemes, por la labor presentada, como lo fueron también cuantos tomaron parte en aquel número del programa, número que ha sido de los que han obtenido mas completa ejecutación.

Si la brillante fuerza del Regimiento de Tetuán, no mereciese la felicitación más entusiasta por el concurso decidido y espontáneo que ha prestado á las fiestas celebradas estos días, habría que dársele muy cariñosa y muy expresiva por el «Carrousel» de ayer, fiesta que satisface por completo á la concurrencia del Velódromo.

Por todo ello se la damos nosotros, pidiendo tener la seguridad completa la brillante fuerza de Tetuán, que no por ser tardía, deje de ser tan entusiasta como se la merece.»

Ha fondeado en el puerto de Barcelona procedente del de Manila el vapor correo «Patrício de Salustegui».

Entre el pasaje conducía á un coronel, un capitán, dos subalternos y 25 individuos de tropa.

Diez y ocho de los soldados estuvieron prisioneros, logrando su libertad á cambio de cincuenta duros que entregaron á los tagalos.

Los otros seis escaparon en una piragua y después de estar cinco días en el mar fueron recogidos y llevados á Manila por un crucero americano.

Vienen 141 pasajeros particulares, entre ellos 24 religiosos de diferentes órdenes.

Son muy elogiados los propósitos del señor Azcárraga de reducir á tres años el cupo de mozos disponibles para el servicio de las armas.

Continúa en Perelló el alza en el precio del aceite. Anteayer se pagó á 20 pesetas cántaro.

Los compradores se disputan con gran interés las clases superiores, y debido á tal empeño, se espera que muy pronto se pagará á 22 pesetas cántaro.

Se ha prorrogado hasta el dia 29 de Noviembre próximo el plazo para que los reclutas del actual reemplazo puedan redimirse á metálico.

Con motivo de la crecida del Ebro, han bajado á Tortosa los laudos más importantes de los pueblos ribereños que como García, Mora, Benifallet y Tivenys siguen todavía en constante navegación por aquel río caudaloso, sosteniendo un activo comercio con aquel importante centro agrícola y comercial.

Las fiestas celebradas en Ulldecona en honor á su patrono San Lucas se vieron muy concurridas, habiendo tenido que suspenderse algunos de los festejos anunciatados á causa de la lluvia.

La feria de ganados estuvo animadísima, acudiendo á la misma gran número de cabezas de ganado lanar y cabrío, verificándose muchas transacciones, á pesar de pagarse á precios bastante elevados.

Hemos recibido el número 24 del interesante semanario, Alrededor del Mundo que trae una portada en color, por Blaas, y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Talavera, sin cacharreros, ni sedas, por Wanderer.—Lo que se puede hacer con una bicicleta.—El decano de los reyes, por Manuel de la Torre.—El aire líquido en medicina: sus maravillas; ¿será el remedio del cáncer?—La melomanía en los ratones: prodigios ratañiles, por José Manuel Sampayo.—El perro más pequeño del mundo.—Intimidades de un autor festivo: En el garito; Bedmar cantor, por D. Luis Taboada (dibujos de Cilla).—Cómo se declaran las guerras.—Errores sobre los ciegos.—La belleza femenina: cuatro retratos de mujeres bonitas.—Correspondencia.—Errores y verdades sobre el caballo, por D. E. Alvarez Dumont, Profesor de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona.—Lo que valen algunos violines.—Selección de empleados, por A. Salcedo.—Andar á ciegas, por M. Giménez.—Nuevas aplicaciones del fonógrafo, por dos españoles.—Una mujer en el Tibet.

—Educación ambidexta.—Más golillas feroces: un hijo de Cortés atormentado; el exterminio de la raza inca, por D. Angel Stor.—La hora decimal: los retojos del porvenir.—Averiguador universal.—Anuncios telegráficos.

Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y Recreos, esta última con bonitos problemas.

24 páginas, 20 grabados. 20 céntimos número.

El Dr. Jordán extrae las muelas sin dolor.

UNA BENDICIÓN para el género humano

Jamás se ha ofrecido al público un remedio tan recomendado por la profesión médica como la Emulsión Scott. Este gran medicamento supera á los demás en sus propiedades curativas y nutritivas.

Para todas las manifestaciones de decaimiento en la constitución, tales como pérdida de apetito, debilidad y debilidad general, la Emulsión Scott es la preparación más eficaz que pueda tomarse. Como demuestra el resultado de las recomendaciones de los médicos, acompañadas de una carta del celebrado doctor Griffol, de Reus, que dice así:

«Al alza firmado, Licenciado en Medicina y Cirugía, certifico: Que he obtenido con el empleo de la Emulsión Scott, magníficos resultados en todos cuantos casos la tengo empleado desde hace diez años, por cuyo motivo no dudo en recomendarla como excelente.

La Emulsión Scott, combinada con hipofisina y glicerina, es la fórmula de ligado de barco más agradable al paladar.

En las enfermedades euyos gérmenes producen la escrofulosis y tuberculosis, la Emulsión Scott no sólo da fuerza y vitalidad al sistema, sino que es también poderoso preventivo de estos males. En las enfermedades de la infancia, tales como rachitis y marasmus, la administración de este remedio se hace indispensable para los médicos. Todos en general recomiendan la Emulsión Scott, y los colegios de medicina del mundo entero se unen para celebrarla. Sólo se necesita probar la Emulsión Scott para convencerse de su maravillosa eficacia.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Mares, 47 calle de Valencia, Barcelona, acompañando 20 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

BOLETÍN OFICIAL

Circular del Gobierno de la provincia recordando á los Alcaldes y demás funcionarios las principales disposiciones que regulan el procedimiento electoral, con motivo de la elección de un diputado á Cortes en el Distrito de Vendrell.

En la tarde de ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la Sra. doña María Casas y Xurbas.

A rendir el último tributo á la finada asistió numerosa y distinguida concurrencia, cerrando la comitiva la banda de música de Almansa que ejecutó una preciosa y sentida marcha fúnebre.

A su afligido esposo D. José Puigbonet y demás familia le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Hemos visto con extrañeza que nuestros

colegas de Reus no publican el fallo del Jurado en el Concurso de bicicletas adornadas, celebrado en aquella ciudad el lunes último.

Con motivo de la crecida del Ebro, han bajado á Tortosa los laudos más importantes de los pueblos ribereños que como García, Mora, Benifallet y Tivenys siguen todavía en constante navegación por aquel río caudaloso, sosteniendo un activo comercio con aquel importante centro agrícola y comercial.

Las fiestas celebradas en Ulldecona en honor á su patrono San Lucas se vieron muy concurridas, habiendo tenido que suspenderse algunos de los festejos anunciatados á causa de la lluvia.

La feria de ganados estuvo animadísima, acudiendo á la misma gran número de cabezas de ganado lanar y cabrío, verificándose muchas transacciones, á pesar de pagarse á precios bastante elevados.

—Acuerdos de la Comisión provincial aceptando la renuncia presentada por los concejales D. Francisco Mateu, de Masroig, y D. Luis Solé de Constantí, y declarando incapacitados a los concejales de Tortosa D. Felipe Verges, D. Manuel Rubio, D. Bernardo Grego, D. José Cid, D. José Vía, don Ramón Despax, D. Felipe Navarro, D. Antonio Amaré, D. Mateo Martí y D. Francisco Biarnés.

—La misma Corporación ha fijado el día 30 del actual para celebrar la última sesión ordinaria del actual período.

—Edicto de 2.^a subasta de fincas embargadas por débitos de contribución por el Agente ejecutivo de Tortosa.

—Anuncios de las Alcaldías de Prat de Compte, Masó y Selva.

—Providencias judiciales.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—S. Evaristo papa y mr. y Sto. Luciano y Marciiano mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—S.os. Vicente, Sabina y Cristeta, mártires de Avila, y San Armando.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Continua el solemne Octavario en la iglesia de San Francisco, estando de manifiesto por la mañana de ocho á once, con las misas de exposición y reserva, y por la tarde, de cuatro y cuarto á siete, á las cinco y cuarto se resará el Rosario, á continuación el Seráfico Trisagio cantado con toda solemnidad por la capilla del Sr. Gols, motete, sermon por el Dr. D. Isidro Gomá y reserva.

Todos los días, después de la función de la tarde, es vestido el santo hábito de nuestro Padre San Francisco á todos los que deseen entrar en la venerable Orden tercera.

El Exmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo concede 80 días de indulgencia por cada acto.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en San Juan.—Privilegiada.

Mes del Santísimo Rosario

Continua en las iglesias y horas siguientes, durante el santo sacrificio de la misa:

Catedral.—A las siete en la capilla de Ntra Sra. el Claustro, y á las doce en el altar de Ntra. Sra. de Rosario.

Enseñanza.—A las seis y cuarto de la mañana.

Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana y al anochecer con exposición menor.

San Juan Bautista.—A las seis de la tarde con exposición mayor, Trisagio, Rosario, acto de desagravios, mes de Octubre, bendición y reserva.

Santa Trinidad.—A las cinco y media de la mañana y á las cinco y media de la tarde con exposición menor.

San Francisco.—A las ocho de la mañana.

Huérfanas.—A las siete de la mañana.

San Miguel.—A las siete de la mañana.

Santa Clara.—A las seis y media de la mañana.

Beneficencia.—A las siete de la mañana.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media de la mañana.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis de la mañana.

Jesús-María.—A las seis de la tarde.

Hospital.—A las seis y cuarto de la mañana.

Carmelitas descalzos.—A las siete de la mañana con exposición de S. D. M. y á continuación se hará el mes de Santa Teresa de Jesús.

San Pedro (Serrallo).—A las cinco de la tarde.

Sección oficial

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Amadeo Salvat Domingo.

Fallecidos.—Maria Casas Xurbas, Conde de Rius 23.

Matrimonios.—Pablo Soxin Salas con Casimiro Fabregas Elias.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día señor teniente coronel de Luchana don Adalberto Egua.

Parada, los cuerpos de la guarnición.

Hospital y provisión, capitán 2.^a de Luchana.

Paseo de enfermos, Luchana.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Sección comercial

BOLSA DE MADRID

Madrid, 25, 4'32 t.	
4 por ciento interior	65'00
4 por 100 ídem fin mes	64'97
4 por 100 exterior	71'35
4 por 100 amortizable	72'65
Aduanas	96'25
Cubas (Emisión de 1886)	72'80
Cubas (Emisión de 1890)	60'90
Filipinas	78'80
Banco de España	430'00
Tabacalera	358'00
Cambios de París	25'75

Idem Londres 00'00
4 por 100 exterior 62'00

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 25, 6'25 t.	
Cambios extranjeros	
Londres 4 90 días fecha	81'85 d.
Id. á la vista	81'85
París 4 90 días fecha	00'00 p.
Id. á la vista	25'90
Efectos públicos	
Dinero Papel	
4 100 interior contado	00'00 00'00
fin mes	65'00 65'025
fin próximo	00'00 00'00
exterior contado	00'00 00'00
fin mes	00'00 00'00
fin próximo	00'00 00'00
Amortizable contado	72'25 72'50
5 por 100 carpetas sobre renta de	
Aduanas	96'50 97'00
Bill. Hip. Isla de Cuba 1886	72'35 72'50
1890	60'65 60'75
Acciones fin mes	
Banco Hispano Colonial	00'00 00'00
Ferrocarril Tarr. Barc. Francia	46'50 46'60
Medina-Zam. y O. & V.	12'60 12'70
Norte de España	49'05 49'15

Variedades

El hijo de Richard

I En el centro de un espacioso jardín alzaba el castillo con su blanca fachada inundada de sol.

Subí los tres escalones de la gradería y entré en la sala principal, que estaba lo mismo que la había yo visto algunos años anteriores.

Y esperé, como en otro tiempo, hasta que el ruído de una falda me anunciase la llegada de la mujer querida.

A los pocos momentos se presentó en el umbral de una de las puertas el sér adorado.

— ¡Marta!

Los doce años transcurridos se borraron inmediatamente de mi imaginación. Marta se hallaba ante mí.

— ¡Armando!

Su voz disipaba la nube del olvido, y nuestras manos unidas reanudaron el tejido de nuestros pensamientos.

— ¡Doce años! — exclamé.

— ¡No digas eso, ó creeré que me encuentras muy envejecida!

— Tienes razón. No hace doce años que no nos hemos visto, puesto que mi corazón no se ha separado nunca de ti.

— No me has olvidado nunca, y, sin embargo, siempre que recibía carta tuya temía que fuese la última. Esa licencia siempre aplazada y ese Tonkin que no podías abandonar me tenían constantemente preocupada. ¿Te has acordado mucho de tu pobre Marta?

— Te juro que no he pensado más que en ti. Ya sabes, además, que hay entre nosotros un lazo más fuerte que el amor; Luis, nuestro adorado Luis. Sin embargo, hacía tiempo que no me hablabas de él en tus cartas. Debe haber crecido mucho.

— Tiene ya once años y medio.

— ¡Y no le conozco! Te aseguro, Marta, que si he luchado y gastado mi juventud bajo un célebre mortífero, si he trabajado hasta realizar una fortuna, ha sido por ese niño, cuyo nacimiento me anunciaste á los seis meses de mi partida.

— ¡Armando! ¡Armando!...

— Pero ya eres libre; Richard ha muerto y Luis puede ser mi hijo. ¿No deseas casarte conmigo?

— Sí.

— ¿Y dónde está esa criatura?

Marta se puso pálida y contestó:

— En el jardín. ¿No le oyes cantar?

— ¿Es esa su voz?

— Sí.

— Quiero verle; llámale, Marta.

La madre se dirigió á la ventana y gritó:

— ¡Ven, Luis, ven, hijo mío!

II

A los tres minutos entró el muchacho en la sala.

— Da un beso á ese caballero — le dijo madame Richard.

Y cuando Luis tendía sus brazos hacia mí, retrocedí presuroso ahogando un grito entre mis labios.

— Cómo se parecía á Richard!

— Era él, el enemigo, el marido que se erguía ante mis ojos! ¡Años atrás me había arrebatado la mujer que debía pertenecer

me, y en aquel momento me destruyó doce años de amor, de fe y de esperanza.

Luis se sorprendió de mi actitud y permaneció inmóvil en la estancia.

Los ojos de su madre se inundaron de lágrimas y llenos de vergüenza se alejaron de los míos.

III

Del mismo modo que se quita la venda que cubre una llaga, mi pensamiento rasgó el velo que ocultaba un terrible secreto.

Sin esfuerzo alguno de imaginación, adviné las situaciones del drama espantoso que debió representarse en el castillo durante mi ausencia.

— Cuánto debió sufrir la pobre Marta!

De mes en mes, de día en día, de minuto en minuto, se había visto obligada á observar en sus variadas formas las alteraciones que se observaban en rostro de su hijo, notando paso á paso los diversos cambios verificados en el tipo de Luis a través de los vagos esbozos de la infancia.

Con trágico terror había visto, sin duda, Marta, cómo tomaba cuerpo la inexorable fatalidad de la sangre, cómo se delineaba en aquel niño la fisonomía del esposo ultrajado, cómo en fin la Naturaleza le mostraba, sin ningún género de dudas, la personalidad del padre de su hijo.

Y mis cartas, sin embargo, no hablaban más que de Luis, de lo que yo hacia por él, de los sacrificios que practicaba para labrar una fortuna que habría de ser suya, de los planes que tenía para educarle y de los proyectos concebidos para gozar á su lado, junto con su madre, de los beneficios y ventajas de una brillante posición.

El niño, que hasta entonces había permanecido inmóvil como una estatua, me miró con sorpresa y angustia. Sus azules ojos se fijaron en los míos, y en aquel momento sentí una emoción honda, cuya causa no acertaba á descubrir.

Aquellos ojos eran los de su madre, eran los mismos con que Marta me contemplaba á veces durante nuestros apasionados coloquios.

La mirada de Luis reflejaba mis ilusiones de los pasados tiempos.

Con lágrimas en los ojos, incliné la cabeza, cogí á Luis en mis brazos y di en la frente un beso de supremo y sincero perdón al hijo de Richard.

F. de Nion.

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Barcelona, en 1 ds., l. Enrique, de 34 toneladas, c. P. Borrell, en lastre, consignado á D. Juan Mallol.

De Bilbao y esc., en 29 ds., v. Fellisa, de 676 ts., c. S. Piñole, con 117 atados hierro y 895 barras id. á J. Bonet, lingote á granel á A. Musolas, 100 sacos azúcar á E. Gayá, 18 pipas vacías á la orden, 5 id. id. á J. Vilà, 12 bocoyes alcohol á J. Dalmau, 12 id. id. á Juan Vilà, 11 cascós sardinas á J. Mangráñez, 24 id. id. á Baixeras y Fortis, 8 id. id. á A. Mas, 4 id. id. á Tomás Ramón y C. y 4 id. á Boada hermanos, consignado á los Sres. Hijos de B. López.

De Cetze, en 1 ds., v. Cervantes, de 296 ts., c. J. Sintes, con 752 bocoyes vacíos á varios señores, consignado á D. Emilio Borrás.

De Amberes y esc., en 20 ds., v. inglés Pinta

